



UNIVERSITÄTS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitätsbibliothek Paderborn

Geschichte der Einführung des Protestantismus im Bereiche der jetzigen Provinz Westfalen

Kampschulte, Heinrich

Paderborn, 1866

Berichtigungen und Zusätze.

urn:nbn:de:bvb:12-bsb10449620-2

Berichtigungen und Zusätze.

Seite 18	Im Citat	ist beizufügen:	Dand II.
" 30	Zeile 12	von oben	lies: Einwirkungen, statt: Einmischungen.
" 45	" 16	" unten	" böses, statt: böses.
" 51	Im Citat *)	ist nach	Cornelius beizufügen: I.
" 51	Zeile 4	von unten	ist nach „Lieferte“ einzuschalten: hier.
" 59	" 2	" "	lies: Schraae, statt: Schraa.
" 63	" 2	" "	ist nach de Brune beizufügen: nämlich.
" 70	" 3	oben	lies: Stephan, statt: Steghan.
" 80	" 6	" "	" über, statt: aber.
" 85	" 7	" "	" Dechanten, statt: Dombechanten.
" 85	" 4	unten	" Balbert, statt: Belbert.
" 89	" 1	" "	" wieder, statt: ebenfalls.
" 97	" 5	" "	" dem, statt: den.
" 104	" 7	" "	" so wenig, statt: wenig.
" 108	" 11	" "	" Throncandidat, statt: Throncandidat.
" 124	Das Citat ***)	ist zu	sehen nach worden, Zeile 5 von unten.
" 139	Zeile 14	von unten	lies: ein ähnlicher, statt: der.
" 149	" 7	oben	" sich überhaupt alle, statt: sich alle.
" 149	Zu dem Citat **)	ist beizufügen:	Of. Cornelius II. 170, wonach nur Melanchthon die Frau Rothmanns beschuldigt, ihren ersten Mann durch Gift aus dem Wege geräumt zu haben.
" 156	Zeile 13	von unten	lies: auch, statt: auf.
" 158	" 14	" "	ist „Jener“ zu streichen.
" 202	" 5	" "	lies: Secte, statt: Seite.
" 224	" 11	" "	ist „auch“ zu streichen.
" 228	" 15	oben	lies: vorkamen, statt: ankamen.
" 232	" 9	" "	" neuen, statt: neuer.
" 244	" 3	" "	" weitere, statt: weiter.
" 246	" 11	" "	" einer, statt: eines.
" 254	Im Citat	lies: Julii,	statt: Juli und aliis, statt: alliis.
" 259	Zeile 8	von unten	lies: Simeon, statt: Simon.
" 269	" 9	" "	" verbreitete, statt: vorbereitete.
" 273	" 15	oben	" Rösbeck, statt: Rösenbeck.
" 306	" 8	unten	" verlassen, statt: zurücklassen.
" 306	" 8	" "	" Gütern, statt: Güten.
" 308	" 14	" "	" Landdrosten, statt: Landesfürsten.
" 316	" 13	" "	" resumiren, statt: resumiren.
" 317	" 7	" "	" der durch, statt: durch.
" 318	" 6	" "	" die Stadträthe, statt: den Stadtrath.
" 319	" 14	oben	" die, statt: der.
" 319	" 16	" "	" forberten, statt: forberte.
" 323	" 8	unten	" solle, statt: sollten.
" 324	" 8	oben	" Gografen, statt: Gograf.
" 325	" 6	unten	" seinem, statt: seinen.
" 328	" 15	oben	" Westönnen, statt: Westonnen.
" 329	" 11	" "	" Arnöberg, statt: Ernöberg.
" 330	" 4	" "	" hart, statt: halt.

- Seite 335 Zeile 1 von unten lies: Callenhardt, statt: Cullenhardt.
- = 341 = 8 = oben = denn, statt: dann.
- = 341 = 14 = = ist „Steinsfurt“ zu löschen.
- = 341 = 5 = unten lies: und in, statt: in.
- = 343 = 4 = = = 1612, statt: 1622.
- = 344 = 10 = oben = Unter dessen Nachfolger, dem bisherigen Coadjutor, statt: Unter dem Coadjutor.
- = 347 Zeile 13 von oben lies: und Utrecht, statt: Utrecht.
- = 349 = 9 = = = jene, statt: jener.
- = 349 = 12 = unten = deutsche, statt: deutschen.
- = 350 = 5 = oben = versicherte, statt: vorführte.
- = 355 = 14 = unten = nun, statt: nur.
- = 367 = 10 = oben = eben, statt: aber
- = 367 In der Anmerkung, Zeile 12 von unten lies: 1617, statt: 1607.
- = 368 Zeile 14 von unten lies: wesentlich auch, statt: wesentlich.
- = 381 = 6 = = ist vor „So wurde u. s. w.“ der folgende Satz einzuschalten: In der Stadt Arnshberg stiftete er 1654 resp. 1682 in Verbindung mit dem Fürstbischöfe Ferdinand II. von Paderborn eine Jesuitenmission für das Herzogthum Westfalen, welche bis zur Aufhebung des Ordens bestanden hat.
- = 387 Zeile 6 von oben lies: 1650, statt: 1560.
- = 395 = 4 = = seines Amtes, statt: seiner Stellung — und füge den Satz bei: Er war es auch, der 1612 die Gründung eines Kapuziner Klosters in Paderborn veranlaßte und sich dadurch um das katholische Volk hochverdient machte.
- = 399 Zeile 17 von oben lies: Wichardts, statt: Wirhardts.
- = 406 Am Ende der letzten Zeile ist folgender Passus nachzutragen: Die beiden zuletzt genannten Fürstbischöfe benutzten mit Erfolg die verschiedenen religiösen Orden zur Erneuerung des kirchlichen Lebens. So siedelten sich 1657 in Herstelle die Minoriten an, 1658 in Paderborn die Franziskaner und die französischen Nonnen, 1665 in Brakel die Kapuziner. Ferdinand insbesondere gründete auch die noch jetzt segensreich wirkende Diöcesan-Mission. — Die wichtigste Ordensniederlassung, die der Jesuiten zu Büren, kam in dieser Periode noch nicht zur Perfection. Der letzte Edelherr v. Büren, Moritz, war am 7. Nov. 1661 als Jesuit gestorben und hatte sein ganzes Vermögen dem Jesuitenorden vermacht; Fürstbischöf Ferdinand suchte aber die Herrschaft Büren dem Hochstift zu sichern und das Colleg nach Warburg zu verlegen. Cf. Monumenta Paderb. ed. Frankf. 3tia p. 274 (wo auch von p. 272—294 die zahllosen Verdienste Ferdinands um Kirchen, Klöster etc. des Weiteren aus Urkunden an's Licht treten.)
- = 412 Zeile 9 von oben lies: Simultaneum, statt: Simultanum.
- = 412 = 17 = = = Wiedenbrück, statt: Wiederbrück.
- = 428 = 3 = unten = Neuestens, statt: Neustens.
- Der Verfasser wurde durch einen Trauerfall in seiner Familie an einer stetigen und genauen Correctur behindert; weshalb der Leser das Vorkommen dieser und ähnlicher kleiner Mängel gütigst entschuldigen wolle.